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Актуальність дослідження. В останні деся-тиріччя ХХ століття сформувалися особливі фе-номени, є формами порушення емоційної кому-нікації між партнерами, які серйозним чином порушують процеси становлення емоційно зрі-лої особистості: феномен девальвації зрілості та інфляції мужності [3], страх психологічної інти-мності [17], синдром «емоційного холоду» у дів-чат [5] і феномени міжособистісної залежності/контрзалежності [там же, с. 116] та ін. Очевид-ним є те, що емоційна незрілість особистості призводить до таких соціальних проблем як не-можливість побудови сім’ї, збільшення кількості розлучень (за даними 2012 р. за кількістю роз-лучень Україна посідає друге місце в Європі), абортів (реєструється більше 160 тис. на рік), небажання народжувати дітей («childfree»), тру-днощі самореалізації в умовах ринкової економі-ки та ін. Незважаючи на те, що в даний час деклару-ються цінності автономності, самостійності та незалежності, суспільству необхідний тип «людини-локатора», яка живе за підказками і наказами більш професійних, знаючих, більш владних осіб. Такий тип людини є слухняною, тотально керованою лялькою. У зв’язку з цим негативні емоції переживаються сучасною лю-диною частіше, ніж позитивні, вони використо-вуються як регулятори поведінки і дозволяють сучасній людині якісно «виконувати свої функ-ції», так як роблять людину стійкою, в той же час позитивні емоції роблять людину уразли-вою, чутливою, слабкою. З іншого боку, сама су-часна людина не прагне досягнення особистіс-ної та емоційної зрілості, так як процес станов-лення справжньої, автентичної особистості су-проводжується зіткненням зі своїми глибинни-ми почуттями, болючим відходом від звичної конфлюенції, руйнуванням почуття «ми», пере-живанням самотності. Тип людини – Робінзона, тобто людини, яка вирішила жити виходячи зі своїх внутрішніх відчуттів, передбачає відпові-дальність, незалежність людських суджень від 

оточення і прийнятих у ньому норм, якщо вони входять у суперечність з гуманістичними цінно-стями самої особистості, а, отже, і неприйняття її з боку оточуючих людей. У зв’язку з вищесказаним ставиться завдання розкрити змістовно і операціонально поняття емоційної зрілості, так як на сьогодні існують різні концепції даного конструкту, немає чіткого визначення поняття емоційна зрілість. 
Метою роботи є проведення аналізу літера-тури з проблеми дослідження феномену емоцій-ної зрілості особистості. 
Розробка проблеми Категорія «зрілість» виступає системоутво-рюючою підставою для визначення понять осо-бистісна та емоційна зрілість. Поняття емоцій-ної зрілості не може розглядатися за межами контексту зрілості особистості, однак поняття особистісної зрілості має більш широке значен-ня і включає крім емоційних інші характеристи-ки людини, які мають опосередковане відно-шення до емоційної зрілості. На сьогодні відзначається дефінітивна роз-митість поняття зрілості взагалі, а також особис-тісної та емоційної зрілості зокрема. Проблема емоційної зрілості особистості роз-глядалася в дослідженнях вітчизняних і зарубіж-них психологів (А. Ребер, І.Г. Павлова, А.Н. Лук, О.О. Чудіна, О.Я. Чебикін, О.Л. Яковлева, W.C. Menninger та ін.), психофізіологів (П. Фресс, П.В. Симонов) та психотерапевтів (К. Роджерс, А. Маслоу, О.С. Кочарян, D. Abrahamsen, К. Fitz Maurice та ін.). Пройдений нами теоретичний аналіз най-більш популярних психологічних концепцій до-зволив виділити наступні базові моделі емоцій-ної зрілості особистості. 
1. Парціальні моделі емоційної зрілості. 
1.1. Ототожнення емоційної зрілості та емо-

ційної компетентності. Згідно з даною моделлю емоційна компетентність визначається як «кон-структ, отражающий эмоциональную зрелость индивида и обобщающий эмоциональные, ин-
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теллектуальные и регулятивные составляющие психики, вовлеченные в процесс достижения профессиональных и личностных целей» [16]. У свою чергу R. Busk [цит. за 16, с. 3] висуває по-няття «емоційна компетентність», яке він визна-чає як здатність діяти згідно з внутрішнім сере-довищем своїх почуттів та бажань. 
1.2. Емоційна зрілість versus емоційний інте-

лект? Більшість дослідників дотримується ієра-рхічної моделі емоційного інтелекту, запропоно-ваної Дж. Майєром, П. Селовеєм, Д. Карузо [11]. Відповідно до цієї моделі, до складу емоційного інтелекту входять когнітивні здібності, пов’яза-ні з переробкою емоційної інформації: а) ідентифікація емоцій – здатність точно виражати і розпізнавати емоції; б) емоційне сприяння мисленню – здат-ність викликати емоції, які допомагають при вирішенні розумових завдань; в) розуміння емоцій – здатність розуміти складні емоції, переходи емоції від однієї стадії до іншої, причини емоцій; г) управління емоціями – здатність збері-гати або змінювати свій емоційний стан та емоції іншої людини. Дж. Майєр визначає емоційний інтелект як «совокупность интеллектуальных способностей к обработке эмоциональной информации» [11]. У роботах Н.В. Ковриги і H. Gardner [цит. за 10, с. 16] доведено, що емоційний інтелект є однією з форм прояву інтелекту, а саме виявлення його в емоційній сфері особистості. Емоційна зрілість, в свою чергу, відображає рівень адекватності емоційного реагування в певних умовах, врахо-вуючи потреби та цінності суб’єкта [10; 15]. Таким чином, характеристики, які автори відносять до поняття емоційний інтелект, не є вичерпними, а відображають окремі аспекти розуміння емоційної зрілості, яка розглядається нами як явище чисто емоційного порядку, яке синтезує в собі характеристики емоційного інте-лекту, емоційної компетентності, емоційної гну-чкості та ін. 
1.3. Емоційна зрілість як новоутворення пев-

ного віку. Представники даної моделі (Д.Н. Ісаєв, Н.Ю. Максимова, J. Murray та ін.) розуміють емо-ційну зрілість особистості як характеристику різних емоційних проявів, властивих певному віковому періоду людини, які забезпечують успі-шне здійснення діяльності та соціально-психологічну адаптацію. Тобто емоційна зрілість – це новоутворення певного віку, яке володіє такими характеристиками, як здатність керува-ти своїми емоціями, вміння знайти їм адекватне пояснення та вираження [10]. У той же час озна-

ками емоційної незрілості можуть виступати підвищена емоційна збудливість, підвищена іг-рова мотивація у діяльності, відсутність самоко-нтролю, імпульсивність, розгальмування, незіб-раність. Розвиваючи тему емоційної незрілості, виді-лимо деякі характеристики, властиві інфантиль-ній особистості: її емоції в своєму розвитку зали-шилися на рівні дитячого его-стану (за Е. Бер-ном). Незріла або інфантильна особистість в емоційному аспекті, на думку ряду авторів, хара-ктеризується блокуванням емоційних проявів, неможливістю усвідомити і виражати виникаю-чі емоції [4; 8; 14]. Характерною ознакою є відсу-тність адекватного емоційного реагування на травматичну ситуацію. Емоції такої людини пригнічені, неусвідомлені і з ними немає контак-ту. Це невпевнена у собі, залежна людина із за-ниженою самооцінкою, яка ототожнює свої емо-ційні переживання з емоціями інших людей. Во-на не здатна переживати критичну життєву си-туацію як проблему «тут і зараз», включаються незрілі механізми психологічного захисту (всі невротичні механізми захисту перешкоджають досягненню людиною психологічного здоров’я та емоційної зрілості). У якості «відходу» від реа-льності, яка лякає, емоційно незрілі особистості використовують різні форми адиктивної поведі-нки, які також створюють ілюзію контролю над ситуацією [10]. 
1.4. Емоційна зрілість як суспільна норма. Представники даної моделі (А.Н. Лук, А. Ребер, П. Фресс та ін.) розуміють емоційну зрілість як одну з характеристик, властиву дорослій, тобто біологічно зрілій людині, яка засвоїла і дотриму-ється норм та цінностей культури чи суспільст-ва, в якому вона живе, які існуюють у відношен-ні до емоційності [10; 13]. Найчастіше цим термі-ном позначають самоконтроль і здатність приг-нічувати занадто сильні неадаптивні емоційні реакції [13]. А.Н. Лук визначає емоційну зрілість як «зрілість почуттів», кажучи наступне: «...очень важно обладать самоконтролем и гиб-костью, позволяющим в нужный момент вер-нуться во «взрослое» состояние, – в этом отли-чие подлинно зрелого поведения от инфантили-зма» [7, с. 11]. Емоційна зрілість, за П. Фрессом [цит за. 10, с. 9], це сукупність характеристик емоційного реагування, що властиві дорослій людині, які полягають у розвитку самоконтро-лю, здатності передбачати наслідки тієї чи іншої події, а також у засвоєнні реакцій, адекватних різним ситуаціям, з якими стикається людина. 
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2. Генеративні моделі емоційної зрілості. 
2.1. Емоційно зріла особистість як «повно-

цінно функціонуюча людина». Характеристика зрілої «повноцінно функціонуючої особистості», запропонована К. Роджерсом [14] і розроблена нами (А.С. Кочаряном) [4], включає в себе аспек-ти емоційної зрілості. Емоційно зріла людина, за К. Роджерсом, ха-рактеризується як: 
– відкрита усвідомленню своїх власних почут-тів і відчуттів (як позитивних так і негатив-них), причин, що їх викликали, та їх зміст; 
– як та, що довіряє своїм почуттям, приймає їх; 
– як спроможна переживати емоції різного діапазону, глибини та інтенсивності (при цьому емоційні переживання характеризу-ються ясністю і яскравістю); 
– яка вміє вербалізувати (називати і описува-ти) власні емоційні переживання; 
– яка здатна до емпатії. На нашу думку (А.С. Кочарян) емоційно зріла особистість є чутливою до власних емоцій і ро-зуміє власні емоції. Емоційно зріла людина здат-на побачити всю глибину своїх переживань, во-на має мужність входити в контакт з власними переживаннями і підтримувати ті емоції і пере-живання, які є справжніми. Також, емоційно зрі-ла людина здатна відійти від звичних інфанти-льних стратегій емоційного реагування, які є відповіддю на травматичну ситуацію, при цьому реакція стає не звичною, а спонтанною та обу-мовленою ситуацією. У емоційно зрілої людини емоції «текучі», а не застиглі, вони за своєю при-родою динамічні. Якщо відбувається фіксація емоції в тому чи іншому вигляді – це свідчить про її відсутність у розгорнутому сенсі, а також про те, що людина зіткнулася з дитячим психот-равмуючим досвідом. Засобом досягнення емоційної зрілості авто-ри вважають проходження процесу психотерапії. К. Роджерс [4; 14] виділяє сім стадій психотера-певтичного процесу, в яких описаний рух від повної відстороненості від своїх почуттів та емо-цій до поступового відповідального прийняття їх як частини себе та їх усвідомлення. При цьому вчені вважають, що результатом роботи стає вивільнення заблокованих емоцій (катарсис), усвідомлення того, що трапилося з позиції доро-слої людини (новий погляд на травмуючу ситуа-цію), осмислення всього свого життя, що призво-дить до зміни способів реагування, поведінки і життєвих цінностей, як можливості існування в новій реальності. Спираючись на погляди К. Роджерса, Е.А. Чу-діна дає наступне визначення емоційної зрілості 

– «это определенный уровень развития личнос-ти взрослого человека, который характеризует-ся открытостью эмоциональному опыту, осозна-нием собственных чувств и принятием за них ответственности, развитой эмоциональной сфе-рой, саморегуляцией и эмоциональной устойчи-востью, способностью адекватно ситуации про-являть и выражать эмоции и чувства, а также способностью гибко и творчески обходится с собственными эмоциональными переживания-ми» [15, с. 113]. 
2.2. Емоційно зріла особистість як особис-

тість, яка самоактуалізується. А. Маслоу [8, с. 103] в дослідженні людини, яка самоактуалізу-ється також говорить і про емоційну зрілість: «интегрированная личность, вочеловеченный человек, зрелая личность должна быть в ладу со своей логикой и со своими чувствами». Він опи-сує таку людину як відповідальну за свої дії та емоції, що живе в сьогоденні, творчого і спон-танного, (в першу чергу спонтанність виражен-ня емоцій, без жорсткого контролю): «когда мы отказываемся от самоконтроля, в том числе кон-троля над течением своих эмоций, мы становим-ся свободнее, обретаем независимость от других людей, а это означает, что мы становимся сами-ми собой, обретаем аутентичность, «возвра-щаемся к своей истинной сущности»» [там же, с. 76]. 
2.3. Емоційно зріла особистість як автентич-

на особистість. Модель емоційно зрілої особис-тості як автентичної людини представлена в роботах засновника гештальт-терапії Ф. Перлза [12], який представляє становлення автентичної людини через ототожнення зі своєю формую-чою самістю. Досягнення самості Ф. Перлз бачив у тому, щоб довіритися власним почуттям, «прорватися» через блокаду обмежень і заборон, що накладаються на особистість суспільством [1]. Шлях становлення емоційної зрілості поля-гає в тому, щоб відійти від соціально-нормо-ваних та соціально-контрольованих почуттів до справжніх, побачити і відчути весь спектр реаль-них переживань «тут і тепер», стати вільним і відповідальним за свої емоції, почуття, пережи-вання, за своє життя, відмовитися від стереоти-пів і кліше, відкритися новому досвіду [там же]. 
2.4. Емоційно зріла особистість як дитина. Дана модель найбільш повно представлена в роботах В. Райха і О. Лоуена, в яких зріла особис-тість характеризується спонтанністю, емоційніс-тю, дитячою безпосередністю і жвавістю почут-тів, а також справжністю переживання життя і себе в ньому [1, с. 155]. В. Райх писав про те, що 
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рух до особистісної та емоційної зрілості (або набуття генітального характеру) відбувається за рахунок звільнення від «м’язового панцира», який формується під впливом нав’язаних суспі-льством стереотипів поведінки та авторитарної обстановки в сім’ї і виникає як засіб придушення стримування емоцій. О. Лоуен з точки зору біое-нергетичного аналізу також говорить про спон-танність емоційно зрілої людини, яка володіє свободою відкрито виражати свої почуття, спро-можна як контролювати вираження своїх почут-тів, так і відключати самоконтроль. Така людина має доступ у рівній мірі як до неприємних відчут-тів, так і до переживання позитивних емоцій [6]. 
2.5. Емоційно зріла особистість як дорослий. Дана модель зрілої особистості розглянута пред-ставниками психодинамічного напряму психоте-рапії. У цій концепції йде протиставлення люди-ни, що володіє сильним Его (тобто здатної при-душити соціально неприйнятні бажання, в тому числі найсильніші – агресивні і сексуальні, що живе за принципом реальності) індивіду зі слаб-ким Его (більше схожого з дитиною: поведінка якого імпульсивна і визначається моментом, що живе за принципом задоволення) [1]. Ідеал осо-бистісно та емоційно зрілої людини представле-ний розумним, добре контролюючим себе доро-слим, що володіє такими якостями як: розвине-ність розуму (З. Фрейд та ін.), зрілість захисних механізмів (А. Фрейд та ін.), позитивне почуття власного «Я» (Х. Кохут та ін.), задоволеність об’є-ктними відносинами (М. Кляйн та ін.). 
2.6. Емоційно зріла особистість як особис-

тість, що включена до трансперсональних стру-
ктур. Ця модель емоційної зрілості (модель лю-дини духовної) побудована на ідеї розширення уявлень людини про життя і про себе до транс-персонального рівня і представлена в роботах С. Грофа, А. Мінделла, Ф. Зимбардо та ін. Досягнення зрілості особистості за С. Грофом можливо при об’єднанні хілотропічного (біогра-фічного) модусу свідомості – знання про себе як про речовинну фізичну істоту з чіткими межами і обмеженим сенсорним діапазоном часу в світі матеріальних об’єктів і холотропічного (транс-персонального) модусу свідомості – поле свідо-мості без певних кордонів, яке має необмежений досвідчений доступ до різних аспектів реальнос-ті без посередництва органів почуттів. С. Гроф ототожнює особистісну зрілість і душевне здо-ров’я, відзначаючи поняття «настоящего душев-ного здоровья следует применять к тем лицам, которые достигли сбалансированного взаимо-действия обох взаимодополняющих модусов 

сознания» [2, с. 431]. Під духовним розвитком С. Гроф має на увазі збагачення новим сенсор-ним та візіонерським досвідом, що трансформує особистісні смисли, і сприйняття життєвих ситу-ацій в цілому, і особистісні трансформації, спря-мовані на подолання езопової відчуженості від світу. У цьому зв’язку, досягнувши цілісності та єдності у всіх модусах свідомості, а, отже, знай-шовши психологічне здоров’я, людина прихо-дить до емоційної зрілості особистості, до віль-ного перебігу емоцій, до їх спонтанного, природ-ного вираження. А. Мінделл [9, с. 31], пояснюючи своє бачення шляху становлення зрілості особистості і як її частини емоційної зрілості, виходить з того, що реальність потенційно містить у собі божествен-ний початок. А. Мінделл вважає, що розкрити божественний початок у людині можна лише відстежуючи речі абсурдні і випадкові. Потрібно змінити нормальний стан свідомості, відмовити-ся від детермінізму і дати можливість бути про-цесові, що дозволить встановити зв’язок з чи-мось трансперсональним [9, с. 26]. 
Висновки 1. Емоційна зрілість особистості розгляда-ється в контексті категорії «зрілість» і «осо-бистісна зрілість» і є складовою частиною остан-ньої. 2. Ґрунтуючись на провідних концепціях особистісної та емоційної зрілості виділені осно-вні моделі емоційно зрілої особистості: а) парціальні моделі (ототожнення емоційної зрілості та емоційної компетентності; емо-ційна зрілість versus емоційний інтелект; емоційна зрілість як новоутворення певно-го віку; емоційна зрілість як суспільна нор-ма); б) генеративні моделі (емоційно зріла особис-тість як: «повноцінно функціонуюча люди-на»; як особистість, яка самоактуалізуєть-ся; як автентична особистість; як дитина; як дорослий; як особистість, яка включена до трансперсональних структур). 3. Основними критеріями або ознаками емо-ційної зрілості особистості є: здатність розуміти, усвідомлювати власні емоції та емоції інших лю-дей; здатність вербалізувати їх; здатність адек-ватно проявляти і виражати емоції, і почуття в різних соціальних ситуаціях, враховуючи і суспі-льні норми вираження емоцій, і реальність самої ситуації, і власний емоційний стан; здатність приймати власні емоції і нести за них відповіда-льність; здатність до емпатії; здатність природ-но, спонтанно виражати пережиті емоції в мімі-ці, жестах, інтонації та ін. 

К о ч а р я н  О .  С . ,  П і в е н ь  М .  А .  
Емоційна зрілість особистості: дослідження феномену 
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4. Дані вітчизняної та зарубіжної літератури відображають дослідження емоційної зрілості в період її становлення та розвитку (тобто підліт-ковий та юнацький вік). При цьому практично відсутні дослідження даного феномену в період ранньої дорослості, тобто в період, коли вона вже сформована (досягнення емоційної зрілості є критерієм закінчення кризи переходу до доро-слості і новотвором першої кризи дорослості). У зв’язку з цим представляється необхідним роз-робка інструментарію для дослідження рівня емоційної зрілості та її структури. Також є важ-ливим дослідження особистісних особливостей, властивих юнакам і дівчатам з різним рівнем емоційної зрілості. За рамками досліджень ви-явився розгляд психосемантичної структури емоцій і особливостей соціально-психологічної адаптації у юнаків та дівчат із різним рівнем емоційної зрілості, з метою подальшої розробки психокорекційних заходів із розвитку досліджу-ваного явища. 
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Статья посвящена исследованию основных подхо-

дов к определению понятия «эмоциональная зрелость 
личности». Сформулированы модели эмоциональной 
зрелости личности. Предложена авторская точка зре-
ния на определение исследуемого явления.  

Ключевые  слова :  эмоции, эмоциональная зре-
лость личности, модели эмоциональной зрелости лич-
ности. 

The article studies the main approaches in defining the 
notion «emotional maturity of personality». The models of 
individual emotional maturity are formulated. The author’s 
point of view for definition of the phenomenon is proposed. 

K e y w o r d s :  emotion, emotional maturity of personality, 
models of emotional maturity of personality.  
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